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NOTATKA PRASOWA

NAJBARDZIEJ POPRAWNE MEDIA W POLSCE

MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ JĘZYKA OJCZYSTEGO – 21 LUTEGO 2011 R.

Z okazji Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego Fundacja Kultury Języka Polskiego DOBRZE POWIEDZIANE przeprowadziła audyty serwisów internetowych najczęściej czytanych dzienników ogólnopolskich. Zwycięzcą rankingu opracowanego na podstawie przeprowadzonych audytów został dziennik „Rzeczpospolita”, który wyprzedził „Fakt”, „Super Express” i „Gazetę Wyborczą”. 

Akcją tą fundacja rozpoczyna kampanię „Internet bez błędów” promującą poprawność językową w mediach elektronicznych. W kolejnych miesiącach weryfikacji językowej poddawane będą strony internetowe różnych instytucji, organizacji i grup społecznych.
Celem kampanii przeprowadzonej przez Fundację Kultury Języka Polskiego DOBRZE POWIEDZIANE jest zwrócenie uwagi opinii publicznej na problem poprawności językowej w mediach i znalezienie odpowiedzi na coraz częściej publicznie stawiane pytanie, czy polskie media oferują nam poprawną polszczyznę.
Zaczynamy od mediów, gdyż to właśnie one powinny spełniać rolę wzorca poprawności językowej i być nośnikiem wartości, jaką jest kultura. Badanie, które odbyło się w dniach 7‑15 lutego, obejmowało serwisy internetowe ogólnopolskich dzienników wytypowanych na podstawie rankingu przeprowadzonego przez Związek Kontroli Dystrybucji Prasy za 2010 rok. Audytom poddano serwisy: Gazety Wyborczej, Rzeczpospolitej, Faktu i Super Expressu. Zwycięzcą rankingu został serwis dziennika „Rzeczpospolita”.
Wyniki badań wskazują, że nie wszyscy redaktorzy  serwisów internetowych należących do największych tytułów prasy codziennej przywiązują wagę do zagadnienia poprawności językowej. Subiektywna ocena poziomu językowego elektronicznych wydań prasy ogólnopolskiej okazała się niezbyt zadowalająca. Niestety nie wszystkie media są świadome swoich zaniedbań i roli, jaką odgrywają w kształtowaniu wzorców językowych. Można wysnuć wniosek, iż wpływ rozwoju kultury masowej ostatnich lat jest coraz silniejszy i coraz mocniej można doświadczyć zubożenia języka w mediach, szczególnie elektronicznych.
Pełna wersja raportu dostępna na stronie www.dobrzepowiedziane.org.
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