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MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ JĘZYKA OJCZYSTEGO – 21 LUTEGO 2013 R.

Tygodniki PO POLSKU

Badanie i ranking tygodników opinii

Z okazji Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego Fundacja Kultury Języka Polskiego DOBRZE POWIEDZIANE przeprowadziła audyt językowy najczęściej czytanych tygodników opinii. Zwycięzcą rankingu opracowanego na podstawie weryfikacji poprawności językowej został nowy na rynku tygodnik „Do Rzeczy” Pawła Lisickiego. Zdecydowanie wyprzedził on pod tym względem swoich doświadczonych konkurentów: Na drugiej pozycji uplasowała się „Polityka”, a na trzeciej „Gość Niedzielny”. Zaraz za podium znalazł się nowy tytuł braci Karnowskich „W Sieci”. Kolejne miejsce przypadło „Newsweekowi”, zaraz po nim znalazło się„Uważam Rze”, a na ostatniej pozycji wylądowała „Gazeta Polska”.
Badanie, które odbyło się w dniach 1 ‑ 15 lutego, obejmowało tradycyjne wydania tygodników opinii wytypowanych na podstawie rankingu średniej sprzedaży ogółem przeprowadzonego przez Związek Kontroli Dystrybucji Prasy za listopad 2012 roku. Audytowi poddano tygodniki: „Newsweek”, „Politykę, „Uważam Rze”, „Gościa Niedzielnego”, „Gazetę Polską”, a także nowe na rynku tygodniki: „W Sieci” (wydawany od grudnia 2012) oraz „Do Rzeczy” (pierwszy numer ukazał się w styczniu 2013), które nie zostały uwzględnione w rankingu ZKDP za listopad. 
Akcja jest częścią kampanii „Poprawne media” promującą poprawność językową w mediach tradycyjnych oraz elektronicznych. Celem kampanii przeprowadzonej przez Fundację Kultury Języka Polskiego DOBRZE POWIEDZIANE jest zwrócenie uwagi opinii publicznej na problem poprawności językowej w mediach i znalezienie odpowiedzi na coraz częściej publicznie stawiane pytanie, czy polskie media oferują nam poprawną polszczyznę.

Szczegółowy raport dostępny będzie na stronie www.dobrzepowiedziane.org.
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